
УЗБЕКСКОЕ АГЕНСТВО СВЯЗИ И ИНФОРМАТИЗАЦИИ
ТАШКЕНТСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Кафедра «ИНФОРМАТИКА п КГ»

СБОРНИК ЗАДАНИЙ
К ЛАБОРАТОРНЫМ РАБОТАМ

ПО КУРСУ ИНФОРМАТИКА

Для студентов 1 курса факультета ИТ

Ташке[1т 2010



Оглавление

Введение

Лабораторная работа № 1

Архитектура персонального компьютера. Арифметические основы ЭВМ.

Лабораторная работа № 2

Алгоритмы. Программы линейной структуры.

Лабораторная работа № 3

Программы разветвляющейся структуры. Элементы алгебры логики.

Лабораторная работа № 4

Программы гщклической структуры.

Введение

Данное методическое пособие предназначено для студентов 1 - го iqrpca и включает в себя
задания для лабораторных работ № 1. №2, №3, №4 первого семестра (полугодия) и методические
указания к их выполнению. В первом семестре студент должен выполнить, составить отчет и
защитить 4 лабораторньге работьг. '

Данное методическое пособие подходит как для групп уровня А, так и для групп Б.
Сборник содержит наиболее удачные задания, собранные из уже изданных методических

пособий прошлых лет, также сюда добавлены новые задания с методическими указаниями по их
выполнению и готовые программы на языке С-н- с результатами.



Лабораторная работа № 1

Архитектура ПК. Арифметические основы ЭВМ

Цель работы

1. Ознакомится с основными устройствами ПК и их назначением.
2. Изучить арифметику в 2ч»й, 8-ой и 16-ой системах счисления.
3. Научиться осуществлять переводы в системах счисления.

Задание

1. Изучить обучающую программу <Юрион», ответив на поставленные вопросы, составить
конспект по теме «Основные устройства ПК» в рабочей тетради (выполняется на
лабораторных занятиях под руководством преподавателя).

2. Используя полученную на практических занятиях информацию, для своего № варианта
выполнить следующее:
а) выписать задания из Таблицы I, вьтолнить арифметические действия (+, -,*,/) в двоичной
системе счисления (а), и в восьмеричной системе счисления (б);
б) выписать задания из Таблицы 2, выполнить переводы:

•  заданное двоичное число Х2 перевести в 10,8 и 16 системы счисления по правилам
позиционности, деления и спец. Правилу;

•  десятичное число Ую перевести в 2, 8 и 16 системы счисления по правила.м
позиционности и деления.

Содержание отчёта

Отчёт доджей содержать:
1) Название лабораторной работы.
2) Задание к лабораторной работе.
3) Конспект по теме «Основные устройства ПК».
4) Выполненное задание из таблицы 1 (арифметика в 8-ой и 2-ой системах счисления).
5) Выполненное задание из таблицы 2 (переводы в системах счисления).



Варианты заданий к лабораторной работе №1

Таблица 1

№ Задания
а)

1.

б)

11111111

10111011

100110111
111

1№ТТ1
Т2430

105001
■ Т2430

10010110
" 1111111

llOOIOjIOl

,376 6101101
* 12

а)

б)

10110111
11011001

101101
111

10767 10007
'' 4335 ■ 4335

11000110
10111101

10101111Jill
^666 7662118
_31

1110111011
1010011011

.10110111
101

б)
60737 60006

'21646 "21646

11011000
10111111

100100111 |111

117 2066116
'л Г

а)
11011011
11001100

10110111
111

б)
71462
3676

71001
' 3676

11011000
10111111

10010011 llll

606 5442
' 23

|12



Продолжение таблицы 1

а)

5.

10101010
11111111

1011011
101

б)
46173
4205

46003
4205

11001010

loioiomjiii
, 225 7176Ж

Ж  Г

11100011
11100111

11011011
101

б)
34546

■ 2177
37006
2177

11010100
'  1101111

lOIOIOIljlOl

^226 6750112
_£I I

11111000
10101111

10011100
111

б)
71463 . 71003
7325 7325

10011100
' 1110011

10000111

107 3735
56

hoi

p.
a)

10111110
"10111110

10010110
111

6)
51742 51002

•" 4136 " 4132

1101101
1011010

110001001111

,351 3401[«
11 [~



Продолжение таблицы 1
а)

.10000110
11111111

.11000110

11101110
10110110

1110011
111

б)
.75614 75004

2164 " 2164

|101

402 11451Ж
*_37 р

а)

10.

+10010110
10110111

10011100
*  111

б)
67435 67005
2135 2135

.11100110
10011101

lOOIOIIjlOl

612 7175Ж
«  Г

а)
11011011
11001100

.10101010
11. 111

б)
71462 71002

*• 3576 " 3576

11010100
~ 1101111

looomojioi

^415 6750Ж
65 р

а)

12.

10111011
11001110

10011100
*  111

.11100110
10011101

1010101111111jlll

^43675 43005 425 2537|15
1026 1026 65 р



Продолжение таблицы 1
а)

13.

^10000110
11111111

^11000110
111

б)
76614

"2164
76004
' 2164

11101110
10110110

110011 jlOl

^402 11451111
*_6б

а)

14.

б)

+10111110
10111110

10010110
*  111

61742 61002
4136 4136

1101101
"юною

110001001jlll

361 3401113
Л  Г"

а)

15.

б)

11111000
10101111

10011001
*  111

71463 71003
' 7326 " 7325

10011100
■ 1001101

10000111

107 3736
*66

|Ю1

[13.

а)

16.

б)

11100011
11100111

11000011
*  111

J37646 37006
2177 " 2177

11010100
" 1101111

1000111101)|Ю1

416 6760111
•_65 Р



Продолжение таблицы 1
а)

10101010
11111111

11001010
1111111

17.

11011011
*  101

10101011ljl11
б)

46173 46003
■*"4205 4205

^225 7175Ж
47 Г"

а)
11011011
11001100

111111000
"100111111

18.

10101010
*  111

1110011|101
б)

71462 71002
3576 3576

502 5442(12
^ 23 Г"

а)
1110111011
1010011011

11011000
"10111111

19.

10110111
*  101

iooiooiijiii
б)

60735 60005
21645 21645

117 2056(16
*_24 1

а)
10110111

+11011001
11000110

"10111101

20.
1101101

*  111
1010111ljl01

б)
10767 10007
4335 " 4335

556 7562(16
*31



Продолжение таблицы 1
а)

11111111
10111011

10010110
"1111111

21.
10110111

*  111
110010jioi

б)
105771 105001
72430 "72430

375 510117
* 12 Г"

а)
10110111
11011001

11001010
" 1111111

22.

11000110
111

101010111 ри

б)
357761 35001
* 2647 " 2647

351 3401113

а)
+10111110
10111110

111111000
100111111

23.

10010110
*  111 11100111101

б)
^26734 .26004
* 4516 4516

^506 5442j12

а)
11100011
11100111

11010100
" 1101111

24.

11000011
*  111

loooompoi

б)
.60735 60005
21645 21645

117 205616.
*24 Г



Продолжение таблицы 1
а)

25.

.10010110
10110111

10011100
*  111

б)
67435 67005
2132 "2135

11010100
" 1101111

looomojioi

425 253716
*_№ Г

а)

26.

б)

10101010
11111111

11011011
101

71462 71001
3576 3576

11001010
" 1111111

101010111j111

.606 5442111
23 Г"

а)

27.

б)

11111111
10111011

10110111
111

51742 51002
"^4136 4136

10010110
"1111111

110010 jlOl

351 3401F
а)

28.

10110111
*•11011001

J01101
*  И

.357761 3500135001

11000110
10111101

10101111 jlll

601 3136112
"2647 * 52 I2647 2647

10



Продолжение таблицы 1
а)

10111011

+11001110
11100110

-10011101

29.
10011001

*  111
loooompoi

б)
46173 46003

4205 " 4205
225 7175111

*_47 П

а)
11100011
11100111

11010100
■ 1011111

30.

- 101101
111

1010111|111

б)
10767 10007

* 4335 " 4335
556 7562116

*31 1



Таблица 2

№ Хг Yit,
1. 100011,01 409,7
2. 110011,01 204U
3. 1010110,11 408,6
4. 1011,01 2503
5. 100001,10 179,8
6. 101101,11 405,1
7. 111111,11 3643
8. 10001,10 198,1
9. 101100,11 273,1
10. 111110,11 1573
11. 1011001,11 126,08
12. 100101,11 441,03
13. 101011,10 251,6
14. 101111,11 1023
15. 1011011,10 205,1
16. 1011011,01 409,6
17. 1011110,01 307,9
18. 101000,11 126,03
19. 110001,01 226,08
20. 111101,11 493,01
21. 1011011,01 199,6
22. 101101,11 3753
23. 101001,11 266,8
24. 111101,11 3993
25. 110101,11 181,01
26. 110100,01 411,03
27. 1110111,11 299,06
28. 1101101,011 198,0325
29. 1000111,001 997,1
30. 1001001,11 203,7

12



Методические указания к выполнению заданий из таблицы 1

Какие системы счисления используют специалисты для общения с компьютером?
Кроме десятичной широко используются системы с основанием, являющимся целой степенью
числа 2, а именно:

•  двоичная (используются цифры 0,1);
•  восьмеричная (используются цифры 0,1, 7);
• шестнадцатеричная (для первых целых чисел от нуля до девяти используются цифры 0,1,

9, а для следующих чисел — от десяти до пятнадцати — в качестве цифр используются
символы А, В, С, D, Е, F).

Полезно запомнить запись в этих системах счисления первых двух десятков целых чисел.
Соответствия в двоичной, восьмеричной, десятичной, шестнадцатеричиой системах счисления
представлены в таблице 3.

Таблица 3

10-я 2-Я 8-я

0 0 0 0

1 1 1 1

2 10 2 2

3 11 3 3

4 100 4 4

5 101 5 5

6 110 6 6

7 111 7 7

8 1000 10 8

9 1001 11 9

hiijeW

10 1010 12 А

11 1011 13 В

12 1100 14 С

13 1101 15 D

14 1110 16 Е

15 1111 17 F

16 10000 20 10

1 10001 21 11

18 10010 22 12

19 10011 23 13

Из всех систем счисления особенно проста и поэтому интересна для технической
реализации в компьютерах двоичная система.

Как производятся арифметические операции в позиционньзх системах счисления?

Сложение

Таблицы сложения легко составить, используя Правило Счета. Правила сложения в двоичной
и восьмеричной системах счисления представлены в таблице 4.

13



Таблица 4

Сложение в двончиой системе

0 + 0 = 0

0+1 = 1

1+0 = 1

1 + 1 = 10

Сложение в восьмеричной системе

+ 0 1 2 3 4 5 6 7

0 0 1 2 3 4 5 6 7
1 1 2 3 4 5 6 7 10
2 2 3 4 5 6 7 1011
3 3 4 5 6 7 1011 12
4 4 5 6 7 1011 1213
3 5 6 7 1011 121314
6 6 7 1011 12131415
7 7 1011 1213141516

Пример 1. Сложим числа 15 и б в различных системах счисления.

Десятичная: 15io + бю Двоичная: IIII2 + IIO2 Восьмеричная: 17в + 6в

1
15
_6
21

15 + 6° 11 = 10 +1
1 +1 в2

111
+ 1111

0110
10101

11 + О °1
1+1°2°2+0

1+1+1аЗ°2+1
1+1°2°2+0

1
+ 17

_6_
25

|7 4.6=13°8 + 6
1 + 1в2

Пример 2. Сложим числа 141,5 и 59,75.

Десятичная: 141,5io + 59.75io Двоичная: 10001101,12+111011,112

111
+ 141,60

69.76
201,26

10 + 6 = 6
6 + 7° 12° 10 + 2

1111111
+ 10001101,1

111011.11
11001001,01

l
1 + 9 + 1° 11° 10 + 1

1+0' j|
1+1в2°2+0

4 + 6 + 1° 10° 10 + 0 1 + 1ss2 = 2 + 0
1 +1 °2 1+1+1°3°2+1

l + 1°2°2 + 0
1+1+1вЗв2+1

1+1°2°2+0
1+1°2°2+0

Ответ: 141,5 + 59,75 = 201,25io = 11001001,012 = 311,28 = С9,4,б

Вычитание

Пример 3. Вычтем единицу из чисел IO2, Юв и lOie

Двоичная: IO2-I2 Восьмеричная: Юа + la Шестнадцатеричная: 10ie-1ie

14



1

- 10

1

1

1

- 10

л
7

2-1 = 1 l8-1 = 7

1
- 10

_1
F

Заемы

116-1 = 16= F.■16

Пример 4. Вьрттем единицу из чисел lOOj, lOOg и 100 |б-

Двоичная: ЮОг-12 Восьмеричная: 100а + 1в Шестнадцатеричная: IOO16-I16

Заемы1  1 1

- 100 - 100
1  -Л

ГТ 77
2-1 = 1 18

- 100
1

FF

1-0-1
-1 = 7

7-0 = 7

Иб-1 = 15 = Е"16
1 + 1=2

Пример 5. Вычтем число 59,75 из числа 201,25.

Десятичная: 201,25io- 59,75io Двоичная: 11001001,012 -111011,112

1  1
- 201,26

6 9,76
141,60

1б-6 = 0
10 + 2-7-6

1 -0 = 1|
0-0 = 0

^  Заемы
- 11001001,01

00111011.11
10001101,10

1 -0 = 1

10-9 = 1 1-1 = 0
9-6 = 4 1 -1 = 0

2-1 = 1 2-1 = 1

2-1 = 1

2-1 = 1
1-1 = 0

1 -0=1

Восьмеричная: 311,28 + 73,6в Шестнадцатеричная: C9,4i6- 3B,Ci6

111
-311,2

73,6
216,4

18 + 2-6 = 4
8-3 = 6

С9.4
- ЗВ,С

8D,8
116 + 4-12 = 8

16 + 8-11 = 13 = 0^6

8-7=1
12-1 -3 = 8

Ответ: 201,25io - 59,75io — 141,5io — 10001101,12 — 215,48 — 8D,8i6.

Умножение

Выполняя умножение многозначных чисел в различных позиционных системах счисления,
можно использовать обычный алгоритм перемножения чисел в столбик, но при этом результаты
перемножения и сложения однозначных чисел необходимо заимствовать из соответствующих
рассматриваемой системе таблиц умножения и сложения. Умножение в двоичной и в
восьмеричной системах счисления представлены в таблице 5.

15



Умножение в двоичной системе

0*0 = 0

о* 1=0

1 *0 = 0

1*1 = 1

Таблица 5

Умножение в восьмеричной системе

Ж 0  1 2 3 4 5 6 7

0 00 0 0 0 0 0 0
1 0  1 2 3 4 5 6 7
2 02 4 6 10 12 14 16
3 03 6 11 14 17 22 25
4 04 10 14 20 24 30 34
5 05 12 17 24 31 36 43
6 Об 14 22 30 36 44 52
7 07 16 25 34 43 52 61

В виду чрезвычайной простоты таблицы умножения в двоичной системе, умножение
сводится лишь к сдвигам множимого и сложениям.

Пример 6. Перемножим числа 5 и 6.

Двоичная: lOlj-llOj Восьмеричная:5,-б,Десятичная: 5,о-6,о

6
30

10 1
х_1_10

10 1
10 1
11110

6
36

Ответ; 5-6 = 30,0 = 11110j =36,

Проверка. Преобразуем полученные произведения к десятичному виду;

111102= 2'*+242^+2' =30;

36, = 3*8' + 6*8° = 30

Пример 7. Перемножим числа 115 и 51.

Десятичная: 115,о-51,„ Двоичная: 111001 l^-l 1001 Ij Восьмеричная: 163,-63,

116
^51

+ 115
575
5865

1110011
X  110011

1110011
+ 1110011
1110011

163
X 63

+ 53 1
1262

1335 1
1011011101001

Ответ: 115-51 =5865,0= 10110111010012= 133518

16



Деление
Деление в любой позиционной системе счисления производится по тем же правилам, как и

деление углом в десятичной системе. В двоичной системе деление выполняется особенно просто,
ведь очередная цифра частного может быть только нулем или единицей.

Пример 8. Разделим число 30 на число 6.

Десятичная: 30,0:6,0 Двоичная: 111 ЮгtllOOll^ Восьмеричная:36g-6,

3 0^
'з о Гб

о

11110
110
_1 1 о
110

36
'3 6

о

Ответ: 30:б = 5,о = 101, =58

Пример 9. Разделим число 5865 на число 115.

Десятичная: 5865,о: 115,о Двоичная: 1011011101^: И1001 Ij

58651115
575 'sT"

115
115

О

_ 1011011101001 11110011
1110011
1000100
1110011

10101100
~ 1110011

-1110011
1110DH

110Q11

Восьмеричная: 13351g:163g

_ 13351 Им
1262 ^
"5§7
" 531

О
Ответ: 5865 : 115 = 51,о
Проверка. Преобразуем полученные частные
11001l2 = 242^ + 2' + 2° = 51;63g = 6-8' + 3-8° = 51.

llOOlh
десятичному

63g.
виду:

Методические указания к выполнению заданий из таблицы 2

При работе над этим заданием следует использовать следуюпдае правила перевода:
«специальное правило», «правило деления» и «правило позиционности».

Специальное правило .Это правило применимо лишь для тех систем счисления у которых
основание одной из них является целой степенью основания другой, например, 8=2^ ,16=2^,т.е. для
двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной систем. Правило заключается в последовательной
замене каждой восьмеричной цифры тремя (триада) ,а каждой шестнадцэюрнчной—нифрвр^""

1  ТАТи
1 KUTUBXONAi;i j17



четырьмя (тетрада) соответствующими двоичными числами. Обратный перевод тоже верен
(пример 10).

Пример 10

I =11000101.100,;
01 Ij DOOj lOIj lOOj

Для перехода от двоичной к восьмеричной (шестнадцатеричной) системе поступают
так: двигаясь от точки влево и вправо, разбивают двоичное число на группы по три (четыре)
разряда, дополняя, при необходимости, нулями крайние левую и правую группы Затем группу
из трех (четырех) разрядов заменяют соответствующей восьмеричной (шеегаадцагеротной)
цифрой (пример 11). '

Пример 11

1) перевод llOllllOOl.llOb в восьмеричную сист. счисчения

001101111001 110100

1 5 7 1 6 4^ »
2) перевод 11111111011.lOOlllj в шестиадцатеричиую сист. счисчения

011111111011 10011100

1  F в 9 с
■ = 1FB.9C,.

Правило позициониости. В позиционной системе счисления любое число можно
разложить по степеням основания системы (пример 12).

Пример 12

327,„=3*10fo + 2M0,o + 7
1658 = l*10,46«10g+5

* 10,g + C|g
Для перевода надо каждую цифру и каждое число этого разложения заменитьсоответствующими цифрой и числом той системы счисления в которую переводим. Выпо^затем вычисления в новой системе счисления, получим искомое число^ример 13).

Пример 13

327,o^g = 3*10,^o + 2*'10,o+7 = 3*12^ + 2*12j + 7 = 3»144g + 248 + 7 = 507g
~^*^0g+6*10g + 5 = l*8^ + 6*8+5 = 64+48+5 = 117m
=  *10,6+ C,g = 10,о *16 + 12,0 = 160+12 = 172

Перевод трех чисел из 2, 8, 16-ой систем счислении о ш
примере 14. счисления в 10-ую систему счисления показан в
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Пример 14

Разряды 3 2 10 -1
Чиспо 10 11,1а = 1*2*+1*2Ч1*2'+1*2-^=11,5„.

Разряды 2 10-1
Чиспо 2 7 е, 5, = 2*8^+7*8'+6*8®+5*8 ' = 190,625,в.
Разряды 2 10
Чиспо 1F 3,6=iMe'+iSMevaMe®^ 499,0.

Правило деления. Для перевода надо заданное число и его последовагтельные частные
делить на основание той системы в которую переводим, но записанное в той же системе что и
число; деление продолжаем до получения первого остатка .Если частное больше делителя
аналогичные действия продолжаем и для него. Процесс деления прекращаем когда очередное
частное станет меньше делителя. Искомое число получаем записывая справа налево последнее
частное и последовательные остатки (примеры IS, 16).

Для чисел, имеющих как целую, так и дробную части, перевод ю десятичной системы
счисления в другую осуществляется отдельно для целой части(по правилам, указанным выше),
и для дробной части (пример 17).

Пример 15

_3 2 7|
Uo
"4 0

^50 78 12 Q И 28
"120 |108

3

т.к. 108 = 8^ о 8 3^ о

Пример 16

Переведем число 75 из десятичной системы в двоичную, восьмеричную и
шестнадцатеричную по правилу деления:

В двоичную в восьмеричную

75

в шестн8Д1ртеричную

— [
4. Цб.

о

Напоминание: пеовый остагох 11
в этом примере записывается
швстиадцатеричной цифрой

Ответ: 75io== 1 001 Gib = ИЗ» - 4Bj
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Пример 17

Переведем число 0,36 из десятичной системы в двоичную, восьмеричную и
шестнадцагтеричную;

/S>
72
Л

36
_8

,44
Л

88
_2

2  88
I  8
i  7 .04
Ц, 8

О  32

(С
N-

38
16

5 76
16

J2 16

Ответ: 0(36,«° с гфэдвль-
койвбсолоткоя порешйсстыо

Oiwr аЗ«,о « o^Oj с п>едель-
ной аболкш^ лзгрешюсл»!)
(8^У2 = 2-Ч

OTBiBTi,0,35(j= aoioiij
с гф^а-пйюй абсолютной
петйшностью (2^2 = 2-^

Сводная таблица переводов в 2,8,10,1б-ой системах счисления по правилам позиционности
деления и спец. правилу представлена на странице 21 (Таблица 6).

- Контрольные вопросы

1. Что такое архитектура вычислительной системы.
2. Опишите традиционную «фон-неймановскую» архитектуру компьютера.
3. Для чего используют сложную многоуровневую организацию памяти^
4. Что такое регистр?
5. Что такое процессор, его назначение?
6. Виды периферийных устройств, приведите примеры.
7. Состав программного обеспечения персонального компьютера
8. Состав и назначение операционных систем для компьютеров .
9. Что называют системой счисления?
10. Расскажите правила перевода чисел из одной системы счисления в другую.
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Сводная таблица переводов целых чисел
Таблица б

Nq
пУп

Перевод №
пУп

Перевод

10-^2 2-^10

4612
1Г ^2
V 1 ^2

5
543 210

1 0 1 1 1 Ог = 2®+2^+2^+2^ =
= 46io
Ответ: 46io

1 5 12
Т ^ 2
\  -г

6

2->'16
1011102 = 10 11102 = 2Eie

Ответ 2EiB

Ответ 10111Ог
7

8->-2
5ев= 101 1102

Ответ 1011102
10-*- 8 8-^10

2

46 18

4_Т

8
1 0

5б8 = 5»8Чб*8° = 40+6 =
= 46io
Ответ 46in

Ответ. 568
9

8-»-16
568= 101 1102= 10 11102 =
= 2Е1б'^'^
Ответ 2Eis

10->-16

46 Мб
10

16-^2
2Ei6= 0010 11102= 101IIO2

Ответ: 1011 Юз
3 i т

Ответ: 2Ei8 11

Ю-^б
2Ei6= 10 11102= 101 1102 =
= 568 ^
Ответ 56з

2-^8 16-^10

4 1011102= 101 1102=568

5  6

Ответ 568

12
1  0

2Ei8 =2»16^+Е»16° =
= 32+14=4610
Ответ 46ig
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Лабораторная работа №2

Алгоритмы. Программы линейной структуры

Дель работы

1. Ознакомиться с различными видами алгоритмов.
2. Научиться составлять алгоритмы различных структур (линейной, разветвляющейся,
циклической).
3. Уметь формулировать математическую постановку задачи.
4. Научиться составлять простейшие программы линейной структуры.

Задание

1. Выписать задание по номеру своего варианта из таблиц № 7-10. (номера таблиц задает
преподаватель), для данных заданий составить

1) математическую постановку задачи;
21 алгоритмы линейной структуры:

а) блок-схему;
б) псевдокод
в)диаграмму Насси.

2. Выписать задание по номеру своего варианта из таблиц № 11-14. (номера таблиц задаёт
преподаватель), для данных заданий составить

1) математическую постановку задачи;
2) алгоритмы разветвляющейся структуры:

а) блок - схему;
б) псевдокод

' в)диаграмму Насси.

3. Выписать задание по номеру своего варнанта из таблиц № 15-22. (номера таблиц задаёт
преподаватель), для данных заданий составить

1) математическую постановку задачи;
21 алгоритмы циклической структуры:

а) блок-схему;
б) псевдокод
в)диаграмму Насси.

4. Ознакомиться со средой программирования С, записать в тетрадь назначение основных команд
меню (выполняется на лабораторном занятии).

5. Составить программу на С++, для заданий из таблиц 7 или 8 отладить на ПК, получить результаты,
показать преподавателю.

Содержание отчёта

Отчёт должен содержать;
1. Название лабораторной работьь
2. Задание к лабораторной работе.
3. Математическую постановку задачи, алгоритмы в трёх видов.
4. Описание назначения основных команд меню в среде С++.
5. Одну программу линейной структуры, с результатами и подписью преподавателя в рабочей
тетради.
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Номер
варианта

Формулы для А и В
Таблица 7

У

1 + —+ In —
2  4

B=x(orc/gA+e'^*'")

х = 3
у = -1,4

А =
3+ е'

1 + дг'(у - cos( х- 3))

5 = 1 + ^/1^ +
х=2

у=3.1

Jf+-

A = (l + y)- х^+4

+yjx^ +4
Ал iVPTTB=(l+tg^——

х=-2,3
у=2,7

4 = у +

fl =

«' + г' /3|
1 + Cos (А - 2)

X' + \/Stn '(х - у)

х=-5,3
У=2.5

4 =
2Сод (х - >г / б)

in (2*) + Sin (х - у)

В = Cos ^ {arctg М Л) + \[Р^
х=1,6
у=-6,2

1 + sin (х + у)

2 + X -
2х

(1 + х'у')

\/7

Я = cos ' (1 + Ь
е X у •

Х=4
у=3,4

>4 = In (У-у1^(х +
Cos^x + /4

B = (*+jA(510-4V^
Л

х=3,6
у=5,5

А =
5/иЧя-*)

7?^
В = V^girTl"-1п(2• 10'- Cos'(x - у))

х = 6,3

3' = 1.2

А = е'
,»♦„ Г 17-10* + Bi/inx

\ (1,1 - Cos(y' + 18)У
D  « I 4 I . у' +18.В = х(1п I , 1+ c/g i )

х' + I

* = 0,84

у = -4,2
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11

12

13

14

15

16

17

18

А = (xctg / ^ ln(jr^ + ))'
В =

Sin^ix^ + у^) + А + 7,6
3.2-Ю"" +2л'

®  ̂ гх + ^г + з.з?'

в = Ах I
(2x-t-;>)l,3 10'

7 - Cos >

i4 = Cos^(x^ + 2y) +

(x^ + 2yXA + x)
(x

В =

In x^ + 2y
^ + 2y) + e'

sin e' + 4,3j4

— + * + 1,75 10' + у + ijy
/1 = — +

■*' Ля (ж + V) + /^ ' —=— + 4,32
X + у

в = е
1 — (X + у)'

у

Cos
X + у

+ 14,3.10

■I х'+ 7,3-10" +2;/ +
Сох^(х'+ е')-0,743+Vx

'8|4у|В = tg'(A + х' + е') +
5.2 + Ля(х' + <г' + 2)

Л = C/g

В = Ig

Ыху^)- Sin 'х6,2 ^
+ 0,64 -'Сот (^^4-)

J0'

2.4 + -^ху ^ + ДУдх -
е-^ + (1 + ;о' )'

'  ' ) lgH+ у

в =
,^.4ЧЗ''+18Н) + 31,1

2,4 10* -Cos'^
S/n'(х +у) +|х|+е'
е"'(18,б + |х|+е'')'

В =
Aarctg yjAy + |х|+ е'"

|х|+ е'16,7.4' + ^Coj '(х + j/)

Продолжение таблт^ч 7

x = U2

У = -4,6

х = 3

3' = 1.24

х = -11,2

:и=-б,з

х = -3,2

3' = 2,2

х=5.36
3' = -2.4

х = -1,9

З' = 6,75

х = 10,1

У = -9,6

х = -1,7
:и = -2,4
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Продолжение таблицы 7

л = cig / (
е ' x = -U2

^' = 3,17

- Coi 'ях

e'*^ + VP"^
+1)-УД(х + 1);>

х = -4,31
3' = 7Д1

В = In
+ 1 + ) + |х - 8|

х= 0,007

>' = 0,4
Sin - 1)

Л = Sin '
(х -

Cos (Ax )\/a(x - y^)
10 -'(Дх - 4)+

\x- у

A = {Cos +

Ax

\ + y
В =

+e

л/^ +1,3A = ln(x^ + 4,3) + 17,8;cy + Sin
x' +4,3

^  \Jxy+ 13,2+e"'**'
Дду-4,6 10^
j' + x'^ 1.8^, +(9 + /я'(х' -1,8))' 10

-\/7-2-л/ЙД  ln(e'+8.4)+^>>
ДяЧх' -1.8)+ 2,6

Sin*x+2y Jjx-y)
(X-уУ + e x = 0,03

> = -1,4/4(x- 2)' + Sin*x+2y+ y/P"В = arctg
8,6 104.4-(x- >)

Sit^ +
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Продолжение таблицы 7

28

Sin 'ях

А =

В =

2 у Sin 'ях ^
« ' + 21 ,1 ■ 10 * ху

6,3 Sin ^ях
2У

,/ш
V v

х = 2,47

у = 1АЗ

29

А = Cos'(3.75 + yjy^ + e') + ^
яи(;/' + е')

В =
^г-4-+ + е' + 8.1 10-')

i/x + Asin(y^ + е')

х = -0.31

у = 2,05

30

^  /1.310'(2;' + х)

В = arclgAx '+(Cos'x + _!l^j3£lfj_)'^  .4(2;>ч-3.5 + х)^

* = 4,3

;' = -1,01

Вычислить при заданных параметрах, используя введение дополнительных переменных
Таблица 8

Х2 Задание Параметры

(  а а, ( 2 2\Y sinMa^+а0+7,6" )J ^—; . W
V и

2,310'+2а^+,
г+а

а = 1,3;

а=Ч6

2. У =
tga'

2а'+)3
sm^2a^ +-

|j3+2a|+l,710®
3,57+2a+/J ) Vl + COS^*

а =3;

/3=-1,36.

3. -J а +/J
а-3,5

-+а+1,75-10'+/?

^  sin(a+/3)+/g^^-^^j
{a+fi) ) /J

а =10-^;
/3=4,7.

у = (cos^(y' 2а )+ 4,5у)'

\5

у' +2а

е" +•
у+ а

у'+73.10-''+2а

arcta е" + —— I
I  «+у;;

у = 2;

а =1,38-10^

У = in
smo) + е

12,6

( ч2 ^5-10"^ +g' +sinQ) ^ 1 I2,6tga)
2,5 + л^ J Ve'+sino^

*=5;
со = 3,14.
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Продолжение таблицы 8

V sin^u'
о*+6,llru + lgr^ I • I з1 10"'''  =—+/sm и =rg-

sin'u +-
и +lgr

t+v

г = 14;

и = 1,57

7.
0) + Г

y = ctg—— +
8.25sin^^4^+2,M0-

e" +siny ^ ©
s

© + y У

-Ig
\(o + Y

g)=-1,73;

Y = 0,64

8. у = In sin-

a
+ 4,3

■+/"'
a +

.10-' COS -^V-4.3 a =1,76;
/3=5,14.

arctg{a ^ + lg|y|+5,73) ^ j cos^ -Ja
10"'+cos'-\^ ya'+lgly]^

a =2;

У =-1.7.

10 y =
sin'(fi) +y)+|y| + e''

-#i+ e 10®COs(Q) + y) и+ 6°
© = -3,23;
У = 1,12

11
f sin ' 2a ' + 2,7 + a ' ,/—i—rl fЧв^-"-10-Ч2.7+а')^^'^. "V e'" +15,6

cos (a ' + 2,7 j a = -4.37

12
^^3 6sm_^^

10"®- + c/g-
Y + sm a

—il ^
У vx!^

5,67a'
sin 'a+7)

a = 1,8;
у = 5,9

13
,fa'-0,91a-OV = cos* 5^ +
I  a'+2 J

'l0-^(a'+2)+\/a'-0,9la-l 13,17
e"'*' -/g|a' -0,91a -1 V2+a' ^ a =7,5

14 г/ счз I I pi sin' / + 10 ^(/+5) , Iy = ctg'(t+Sy+ 1п|/+г| ——--V^+1,85 I -
2e'^ +sin'/

sm /

V(/+5)'+4
/ = 2;
5 = 15,3.

15 y =
3,002(©-l) ^ V©'+5,9+ 10'©
sin'|©' + 5,9| tg-Ja + со'-he'''+5,9^ -In

©'+5,9

ffi -1

© = 3,71
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Продолжение таблицы 8

16 ;; = 1п(а'+4.з)+17.8б|-+' Ю-'ар +tgj
+4,3 + е"

+ sin'

—+ 15/JVP

a'+4^ + j
а = 0.5;
р = 14,37

17
WCa+iy+lp'+ll+lQ-^a

F+1 '^У~сГ
In

P+I

+ ctg'
a+l + 1.38p

a =0,2;

p = 0,007

18 y = feV-l,8)+9r+ У -smY-lZjr±7±el
13e''^'+y'+|y'-l,8|

У = -1.5

19
2a-p+7aP ^

sina^-sin^ayJ
15,6

^sina^-sin^ap +fg
2a-p

2a-p 10-^ •+2a-p+e"^
+-jl'2a-P

a =2;

p = 1,74-10'

20 p = c/gV(0) + e -
sin^Q)+0)+6°*'+fl>' Inloj+e"
|з,7-10-' +fl) +e а/ЙН

0) = -1,4

21 У = Уг+0,2гУ- y' -Jgy+ COS^Уг+0^^3 10,^
y'-'gr| + e'

+ 1пШ у = 2,53

22 = lg'(a' -5.4)-[Ё^+Ш-.- Т ̂ "'-«PPbL-Va'-S^^  ' >'-5.4 , М° -5.4j а =3,2

23 > = In

7,6у+—+0)
У

'1^—j +\](0 + 7,6у + 2,4-10 .7 е '' +(о) +7,6уУ
C/g(Q) + 7,6у)

У = -5;
<0 = 14,3;

24 У = coia+P^ +
cos'a-i-p4l2,4^+2"

10^(р' +cos'a)*
V а

Р+1 Vi3+1
а = -3,4;
Р =-2,13.
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Продолжение таблицы 8

25 ;. = sin'| :^ + 7,6K 5,l^ + clg(l'+l)
10-«—е =

г  Va 1
« +—+1

е

а =3,8

26 a + MJ»ll+#-lnsiii^+Vp) '
a+#

a =310'
P = 1,003

27 ' = ^e"' + cos^ у j1
.  iglo^l

+sin 2—!—r-l" (B = 1,006;

t = 5,410'

28 ^  ̂ ' I0'tgg)'+^(p+(p'+r
<p - 0,6;

Y = 0,002

29
f+a

ill
+3.10'—+e»

я + 1
r a V 9,arctg\ +Я +—In
^,я + 1^ a

3,6 +
g

я + 1

я = 3,14;
a = -US

30

Г  j e^7 I (a'+e°y+cos^(a'+e°y' = (a +e M +ln^—. ' ^ f +
a' + -"

■+310'

arclg
8,39g

a +e a = 14,26

№ Задание
1 2

1
Заданы два катета прямоугольного треугольника. Найти гипотенузу и углы
треугольника.

2
Кирпич падает с высоты h. Какова его скорость в момент соприкосновения с
землей и когда это произойдет.

3
Известна гипотенуза с и прилежащий угол а прямоугольного треугольника. Найги
площадь треугольника.

4
Известна диагональ квадрата. Вычислить площадь и периметр квадрата.

5
Известна диагональ прямоугольника и угол между диагональю и большей
стороной. Вычислить площадь прямоугольника.

Таблица 9
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Продолжение Таблицы 9

б
Металлический слиток имеет форму цилиндра, площадь поверхности S, высота h,
плотность р. Вычислить массу слитка.

7

Кирпич имеет форму параллелепипеда. Высота Ь, прямоугольник в основании
имеет диагональ d. Известно, что диагонали основания пересекаются под углом а.
Найти объем кирпича и площадь поверхности.

8
В треугольнике известен катет а и площадь S. Найти величину гипотенузы с,
второго катета b и углов аир.

9
Известна площадь квадрата S. Вычислить сторону квадрата а, диагональ d и
площадь описанного вокруг квадрата круга.

10
Известна площадь квадрата S. Вычислите площади описанного и вписанного
кругов.

11
Известен объем куба V, вычислите объем вписанного и описанного в куб щаров.

12
Вычислите объем пирамиды высотой Ь, если в основании лежит прямоугольник
диагональю d и углом между диагоналями а.

13

В доме 4 подъезда и К этажей. Вычислить количество квартир в доме, если
известно, что в первом подъезде 3 квартиры, на площадке во втором и третьем две,
а в четвертом 4.

14

Известен объем (V) пирамиды. Вычислите ее высоту, если известно, что в
основании лежит прямоугольник с диагональю d, и диагонали основания
пересекаются под углом а.

15

Между городами А и В расстояние L. Из города А в город В выехал велосипедист
со скоростью Vi, а из города В в город А вышел пешеход со скоростью Уг-
Вычислить когда они встретятся, и на каком расстоянии от города А будут
находиться велосипедист и пешеход.

16

Между городами А и В расстояние L. Из города А в город В выехал автомобиль со
скоростью Vi, а из города В в противоположную сторону от города А выехал
мотоциклист со скоростью V2 (V2<Vi). Когда автомобиль догонит мотоцикл, и на
каком расстоянии от города А они будут находиться.

17

Прямоугольник имеет диагональ d и известно, что угол между диагоналями равен
а. Определите объем цилиндра, получаемого путем вращения прямоугольника
вокруг одной из сторон.

18
Треугольник имеет гипотенузу с и угол а. Определите объемы конусов, которые
получатся путем вращения вокруг катетов.

19
С высоты h падает кирпич массой т. Какова его кинетическая энергия в момент
соприкосновения с землей.
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Продолжение Таблицы 9

20
Заданы две прямые: первая имеет уравнение у=кх+Ь, а вторая проходит через
точки (xi.xz) и (уьуг). Найти точку пересечения прямьк.

21
Определите площадь поверхности и объём цилиндра Высота цилиндра h,
площадь круга, лежащего в основании S.

22

Решить систему уравнений:
lax+by = f
\сх + dy = е

23
Вычислить сумму D членов арифметической прогрессии и значение п-го члена

24
Вычислить сумму п членов геометрической прогрессии и значение п-го члена

25
В равнобедренном треугольнике известно основание и угол при нем. Найти
площадь треугольника и величину боковой стороны.

26
С высоты h бросили кирпич с начальной скоростью Vq. С какой скоростью он
упадет и когда это случится.

27
Каков объем цилиндра, если его площадь поверхности равна S, а длгша дуги
окружности в основании равна L.

28
Какова площадь поверхности цилиндра, если его объем равен V, а длина дуги
окружности в основании равна L.

29
Найти объем параллелепипеда, в основании которого лежит квадрат периметром Р, а
площадь поверхности равна S.

30
Тело массой ш бросили вертикально вверх со скоростью Vo с высоты h. Найти на
какую высоту она поднимется.

Решение треугольника
Указание: Для произвольного треугольника ABC (рис. 1) введем обозначения.

А
b

Рис. 1.

а,Ь,с - длины сторон треугольника.
a,P,Y -углы треугольника, лежащие против сторон а,Ь,с соответственно.
S,P - площадь и периметр треугольника.
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R,r - радиусы описанной и вписанной окружностей.

По заданным трем параметрам определить остальные семь параметров треугольника.
Таблица 10

№ Исходные данные
Рассчитываемые

величины

1. а = 3; А = 4; с = 5 P,S,R,r,a,P,Y

2. а = 4; 6 = 4; у = —
'  3

c,P,S,R,r,a,p

3. Ь = 5;а=--р=-4'^ 2 a,c,P,S,R,r,y

4. L A ^ ^4 = 4.а - a,c,P,S,R,r,P

5. а = 5;Ь = 4;у = —
6

c,P,S,R,r,a,p

6. а = 3;А = 4;Р = 12,5 c,S,R,r,a,P,y

7. а = 2;/г = л/2;у = -
4

b,c,P,S,r,a,p

8. а = 3;Ь = 4;а = —
4

c,P,S,R,r,p,y

9. а = 4;с=3;Р=у b,P,S,R,r,a,y

10. о = 2;6 = 4;5 = 2л/з c,P,R,r,a,p,y

11. а = 2;6 = 2;у = -
4

c,P,S,R,r,a,P

12. г: ^ о ^с=6;а =—;в = —
4^ 5

a,b,P,S,R,r,y

13. a,b,c, P,S,r,y

14. а = 5\Ь = Ъ\Р = П c,R,S,r,a,P,y

15. 5 = 12;а=-;^=-
6  3

a,b,c,P, R,r,y

16. 6 = 5;с = б;5 = 3,125 a,P, R,r,a,P,y
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Методические указания к лабораторией работе № 2

В графической форме алгоритм можно представить в виде блок — схемы или диаграммы
(см. конспект лекций).

Пример выполнения задачи из Таблицы 8
Постановка задачи; Вычислить значение у, при заданных она.

(  а а, ( г г\^ sm'(a4aM+7,6
^  а +а 2 > , ,„5 2 /а +а2,310Ч2аЧ

г+а

I"-!
о =1,3 ; а = -4,6

Алгоритм в текстуальной форме

Для решения этого примера обозначим:
®  и разобьем выражение на множество простых выражений. Так как

встречается 4 раза, то обозначим его за Ь:

1) Ь = А'+а';

2) У, =\arctg{alb)+^\gb^ ;
3) j'2 =sin'6+7,6;

4) Уз = 2,3*10Ч2у4Ч /Л;
VHI

5) УА=У11Уг-^^\
6) у = Ух+У^-,

Для облегчения записи математических выражений пои составлении
программы, в Таблице 11 представлена запись на C/C++ необходимых

математических Функций

Таблица 11
Функция Запись на С++ Действия

pow(x,y) Возводит число X в степень

л/г sqrt(i) Вычисляет квадратный корень
ехр(х) Возвращает степень числа е

tgx IoglO(x) Вычисляет десятичный
логарифм
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1пх log(x) Вычисляет наггуральный
логарифм

thx tanh(x) Возвращает гиперболический
chx cosb(x) Возвращает гиперболический
sitx sinh(x) Возвращает гиперболический
tsx tan(x) Возвращает тангенс аргумента
cosx cos(x) Возвращает косинус аргумента
sinx sin(x) Возвращает синус аргумента

arctgx atan(x) Возвращает арктангенс
аргумента

arcsinx asin(x) Возвращает арксинус
аргумента

arccosX acos(x) Возвращает арккосинус
аргумента

1^1 fabs(x) Возвращает модуль числа

abs(x) Возвращает модуль целой
части числа

fmod(x,y) Возвращает остаток от
деления х на у (целые или
веществен.)

ceil(x) Округляет вверх
floor(x) Округляет вниз

1,3*10' 1.3E3
1,3*10" lJE-17

Составим пргограмму на С-н- двумя способами

1. способ
^include <stdio.h>

/^include <conio.h>

^include <math.h>

void main ()

(
float A = -4.6;
float yl, у2, уЗ, у4;

clrscr();

printf("a=");

scanfi("%P',&a);

// фат содержит функции ввода-вывода в стте С*
и фат содержит функции для работы с экраном

//стандартные л/атаматичес/сие функции

Нглавная программа -

Иобьявление типа перел(енных
И очистка экрана

Н выводит на экран а=

Н ввести значение а

b = pow (А,2) + pow (аД;
yl = pow( (atan (o/b) + all* loglO (b)), 2) ;
у2= pow(sin(b)3) + 7.6 ;
уЗ = (2J eS + 2 * pow(o^) + sqrt(b / fabs(A)));

у4 = у2/уЗ+А;
у = у1+у4;

printf("y=%r',y); Нвыводит значение у
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getch(); // открывает окно результатов в ожидании набора символа

}
Результат работы программы:
а=13

у =-3.716167

2. способ
и include <iostream.h> Ифайл содержит функции ввода-вывода в стиле С++
# include <math.b>

int mainO
{

float a = 1.3, A = -4.6;
float b,y, yl, у2, уЗ, у4;

b = pow (A^) + pow (a,2);

у4 = у2/уЗ+А ;

yl = pow( (atan (a/b) + a/2 * loglO (b)), 2) ;
у2= pow(sin(b),3) + 7.6 ;
уЗ = (2 J eS + 2 * pow(a,2) + sqrt(b / fabs(A)))

у = у1+у4;
cout« "y = " « у ; // выводит значение у

return 0;
}
Результат работы программы: у=-3.716167

Пример решения задачи из Таблицы 10.

Пусть в треугольнике ЛВС даны стороны о, 6 и площадь S. Требуется составить программу для
расчета Р, R, г.

В качестве расчетных формул напомним следующие

-г— = г = (1) /теорема синусов/sma sm/J sin у
а^ = b^ +с^ - 2bc cosa (2) /теорема косинусов/
Р = ал-Ь + с (3)/периметр/

р
р = — (4)/полупериметр/

R=^(5);
45

25
(6);

a + b + c

5 = д/р(р - аХр - ЬХр - с) (8) /формула Герона/

5 =-Raisinу (7);

Составить последовательность расчетных формул.
2- 5Из формулы (7) определим sin у = .
аЬ

Тогда cos у = ^1-sin^ у и по формуле (2) вычисляем с = +6^ -labcosy ■
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Следовательно Р = о + 6 + с,апоформулам(4),(6)находим
„  аЬс 2S
R = '■ = ^

Л8 Р
Введем таблицу соотаетстаия между переменными в формулах и их обозначениями в

программе

Ай

Формулы а b S siny cosy Р R С г

программ
а

А В 8 G G1 Р R С R1

Пример программы;
#include<stdio.h>
#include<conio.h>
#include<math.h>
int mainO
{
float A,B,C,S,G; //Объявление переменных
float 01,Р,^К1;//0бъявление переменных
рптА["Введите А,В,8:");//Печагаем текст
scanf("%f%f%r,&A,&B,&S); //Присваиваем введенные
0=2*8/(А*В);//Расчёты
Gl=sqrt(l-G*G); //Расчеты
C=sqrt(A»A+B*B-2*A^B*Gl); //Расчеты
Р=А+В+С; //Расчеты
R=A*B*C/(4*8); //Расчеты
Rl=2»8/P; //Расчеты

Начало

Ввод А,В,8

gi=Vi-g'
*

C = ^Ia^+B^-2ABGI
Т-

printfC Р = %.2f\n R = %.2f\n R1 = %.2(\п",РЯЯ1);//Печатаем результ^
getchO;//Ждeм нажатия клавиши
}
Результат программы;
Введите A,B.S: 5 6 7
Р= 13.82
R = 3.02
Rl = 1.01

П

Контрольные вопросы:

Р=А+В+С

ечать:

P,R,R1

Конец

Рис. 2

1. Из каких частей состоит программа на C++?
2. Чем определение отличается от объявления?
3. Перечислить этапы создания исполняемой программы на языке С-н-.
4. Что такое препроцессор?
5. Что такое директива препроцессора? Привести примеры директив препроцессора.
6. Составить программу, которая печатает текст «Моя первая программа на С++»
7.ЧТ0 такое форматная строка? Что содержит форматная строка функции printf? Что содержит

форматная строка функции scanf?
8. Что такое спецификация преобразования? Привести примеры спецификаций преобразования
для различных типов данных.
9. Что будет выведено функцией
printf("\nCpedHee арифметическое последовательности чисел равно: %10.5/\пКоличество четных
элементов последовательностиpaeHO%I0.5d ",S/n,k).
10 . Как записать вывод результатов из вопроса 3 с помощью операции « ?
11. Как выполнить ввод переменных х и у, где х типа long int, а у типа double с помощью функции
scanf? С помощью операции » ?
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Лабораторная работа № 3

Программы разветвляющейся структуры. Элементы алгебры логики.
Операторы выбора.

Цель работы

1. Научиться составлять программы разветвляющейся структуры.
2. Знакомство с конкретным представлением изучаемого языка и изучение управляющих
конструкций язьпса
3. Научиться составлять программы, используя оператор выбора.

Задание

1) Составить программы и получить результаты на ПК, для линейной структуры задач
(таблицы № 9,10 или № по заданию преподавателя), алгоритмы к которым вы разработали
в лаб.раб. №2.

2) Составил, програлшы и получить результаты на ПК, для задач (таблицы № 12-14 или № по
заданию преподавателя), алгоритмы к которым вы разработали в лаб.раб. №2.

3) Выписать задание по номеру своего варианта из таблицы № 15:
а) записать логический оператор присваивания для вычисления переменной Z.
б) указать порядок выполнения операций в нем.
в) вычислить значения Z для заданных значений переменных.
г) составить программу вычисления Z, получить результаты.

4) Выписать задание по номеру своего варианта из таблицы № 16 (или 17), записать
логическое выражение присваивающее логической переменной Z значения TTRUE, если
точка с координатами (X;Y) принадлежит заданной области.
Область изобразить графически. Составить программу проверки принадлежности точки с

координатами (X;Y) заданной области.

Содержание отчёта

Отчет должен содержать:

1)Название лабораторной работы.
2) Задание к лабораторной работе.
3) Программы линейной структуры к пункту 1 задания с ответами и подписью преподавателя.
4) Программы разветвляющейся структуры таблицы 12-14(см. методические указания).
5) Графическое изображение заданной области из таб. 15-16, логическое выражение,
описывающее область, программу и результаты.

Таблица 12
Вычисление функции

№ Функции

|/и*я + 1-с, если я + 1>0
'[(ш+л)^+с»1^, если л+1^0



У =

1
,ec/iu а<5

V9+x^

6sina , если a^5

,2 cdпри a = d^+ ,
С —a

Ix^ -ЪаЬ-Sab ,если a^O

15a-76 , если a<0
Ч

f  +6" /1 ^-j  +ya +д: , если x^O
У-'} . ' ,

sinx+o

l[ a-b ,  если x<0

a'-C
при x=

с -b

\{nm^+d)^ , если d>\
y=^ d . ,

,  если d<\
■u^ + m

\ ax-
,  , если a<9

r= Л-1

'[(o + l)'+cx' , если a^9

x = <{
I

3 + a
,  если a > 0

И l+a
при a =

b^-c^

,  если a ̂  0

J——-jx , если x>3I^Vl+x
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Продолжение Таблицы 12

Ixe'sinx , если

In * , если *<0
'1з

11п(х+->/*^ +9) , если *>0
если X < О

11.
а +х

1

l2a'+sinfl

,  если а>5

,  если ай5

\4к , если sin А ^0,2
12. У=\ 1

|,-рг , если sin А >0,2
'1л/А

f sin^ (2х) - cos^ X , если х > 0,3
^3- y-j 1-т ■}= , если хйО,3

[х -VX

14.

I-^(3x^-1) , если х>0,4
||^-(5х'-Зх) , если х^0,4

15. У =
[х^+4 , если х<10
iW-7 ;

а'-Ь
при х = -

если х^Ю с

16. У=
|̂jVl5fl4216^ , если а>Ь
l[Vl5a4216' , если айЬ

17.
(^In|2x-3z^| , если |*|<52
|[In|2x2-3z| , если |*|>55

18. Р =
fsin(5A+3ni) , если |Л|>|т|
||cos(5A+3m) , если

19. y=i
,  если AjAj < 1

|[V2A,+7Aj , если А,А2 ^ 1

40



20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

y=i

4r+3m I I I I 1
— , вСЛЫ И>1П+ —
гЧ/n' М I I 2

r-m\ если |rp|ni|+—

|^л/3*'+4г' , если |z| > 2|x|
|[V3x^-4z^ , если |r|s2|*|

(: x-2t
если xt<0

у = {2х+5Г
iiv:? , если xt^O

y=^
fsm^(ac-2/) , если |x+/|>2

ln|x-2/| |x+/|^2

e +eI  , , , , , если 2Ы < t2|дс|+ЗИ
,  если 2|*|^f

_[arc/g(x^+3/*) , при х^+/^>1
^  i[arcsin(*^+3/^) , при

_(|5ш(ях+е') , при (x+l)<5
[8т(лх+х) , при (x+l)S5

У = ̂
f^Vl3x-5z| , если x<2z
||^.^|3x+5z| , если X ^ 2z

,  при d^+e^>\0
l[</+c , при rf^+e^^lO

r-2s

r^ + 2s^

\[r-2c

,  при |r-2z|^I

,  при |r-2j|>l

y=<
[•\/I"i"2| . "P" w,n2<0,2

f|n, +nj| , при Я,112 ^ 0,2

Продолжение Таблицы 12
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Таблица 13
№ Задание

1.

Найти квадрат наибольшего из трех чисел а,Ь,с и вывести на печать признак:
N=1, если наибольшим является-а
N=2, если наибольшим является-Ь
N=3, если наибольшим является-с

2.
Определить, попадает ли точка с координагтами уо в круг радиусом г.
Уравнение окружности г'==х^ну'. Присвоить признаку N=1, если точка находится
внутри круга, и N=0, если вне круга.

3.
Определить в каком квадрате находится точка с координатами х, у и вывести на
печать номер квадрата.

4.
Даны действительные числа а, Ь. Удвоить эти числа, если а^Ь, и заменить их
абсолютными значениями, если условие не выполняется

5.
Даны два действительных числа а,Ь. Вывести первое число и текст "а больше Ь",
если оно больше второго, и оба числа и текст "а меньше Ь", если это не так.

6.
Даны два действительных числа. Заменить первое число нулем, если оно
меньше или равно второму, и оставить без изменения в противном случае.

7.
Даны три действительных числа.
Выбрать из них те, которые принадлежат интервалу (1;3)

8.
Даны действительные числа х,у (х Ф у). Меньшее из этих двух чисел заменить их
полусуммой, а большее- их удвоенным произведением.

9.
Даны три действительных числа. Возвести в квадрат те из них, значения
которых неотрицательны.

10.
Даны действительные числа а, Ь, с. Проверить, выполняются ли неравенство
а<Ь<с. Если выполняются условия, то нужно напечатать "а<Ь<с". В противном
случае напечатать "Условия не выполняются"

11.
. Даны три действительных а,Ь,с. Удвоить эти числа, если а>Ь>с, и заменить их
абсолютными значениями, если это не так.

12.
Даны три действительные числа. Возвести в квадрат те из них значения
которых отрицательны.

13. Даны действительные числа x,y,z. Найти шах (x,y,z).

14.

Даны действительные числа х, у, z.
Вычислить: max (x+y+z, x^y^z)

min ((x+y+z)/2, xxyxz)+l

15.
Если сумма трех попарно различных действительных чисел x,y,z меньше 1, то
наименьшее из этих трех чисел заменить полусуммой двух других, в противном
случае заменить меньшее из х и у полусуммой двух оставшихся значений.

16.

Даны действительные положительные числа а,Ь,с (а#0). Выяснить, имеет ли
уравнение ах*+Ьх^+с=0 действительные корни. Если действительные корни
имеются, то найти их. В противном случае ответом должно быть сообщение, что
действительных корней нет.

17.
Даны действительные положительные числа x,y,z. Выяснить существует ли
треугольник с длинами сторон x,y,z.

18.
Даны три действительных числа а,Ь,с. Удвоить эти числа, если а<Ь<с, и
заменить их квадратами если это не так.

19.
Даны действительные числа х,у (х?£у). Меньше из этих двух чисел заменить их
суммой, а больше их утроенным произведением. |

42
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20.

Если произведение трех попарно различных действительных чисел x,y,z больше
десяти, то наибольшее из этих трех чисел заменить полусуммой двух других, в
противном случае заменить большее из х и у полусуммой двух оставшихся
значений.

21.
Даны три действительных числа. Выбрать из них те. которые не принадлежат
интервалу (-1;5)

22.
Заданы: площадь круга Sih квадрата 82- Определить поместится ли кваорат в

круге. Площадь круга 5=лЛ^.

23.
Заданы: площадь круга Sih квадрата 82. Определить поместится ли круг в
квадрате.

24.

Задана точка с координатами (х, y.z). Проверить находится ли точка внутри
у'эллипсоида —+—+ — = 1. если да. то распечатать «принадлежит», если нет.

9  4 1
то «не принадлежит».

25.

Задана точка с координатами (х. y.z). Проверить находится ли точка внутри

эллипса ^ g ~ ™ распечатать «принадлежит», если нет, то «не
принадлежит».

26.
Задана точка с координатами (х. y,z).npoBepHTb находится ли точка внутри
сферы(х-1)' + + (z + 2)^ = 16. если да то распечатать, если нет, то.

27. Даны действительные числа x.y.z. Найти min (x.y.z).

28.

Дано действительное число а. Вычислить и напечатать Дх) если

Го. при х^О
F(x) = ̂ x*<x. при 0<х^1 при в остальных случаях

'[х* <sinax^.

29.

Даны три действительных числа Выбрать Да) и напечатать если
[д:-,
[4. в противном случае

30.

Дано действительное число. Вычислить и напечатать если
Г х^+4х+5.ирых^2F(x) = '^ / . \
|| 1/^х +4х+ 5]. в противном случае

Таблица 14
№ Задания

1.
Задан круг с центром в точке 0(хо, уо) и радиусом Ко и точка A(xi. yi).
Определить, находится ли точка внутри круга

2.
Задана окружность с центром в точке хо, уо и радиусом Ко и прямая у=ах-<-Ь.
Определить, пересекаются ли прямая и окружность. Если пересекаются, найти
точки пересечения.

3.
Определить, пересекаются ли параболы y=axVbx+c и jt=dx^+ex+/. Если
пересекаются, найти точки пересечения.

4.

Между пунктами А и В расстояние L км. Из пункта А в пункт В выехал
автомобиль со скоростью Уо, а из пункта В в пункт А выехал автомобиль со
скоростью Уь Кто из них быстрее приедет в пункт С, находящийся на
расстояние S км от пункта В? (Пункт С находится между пунктами А и В).
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5.

Пункты А, В и С находятся на одной прямой, пункт В между пунктами А и С.
Расстояние между А и В равно L. Расстояние между В и С равно S. Из пункта А
в пункт С выехал автомобилист со скоростью Vq, а из пункта В в пункт С выехал
мотоциклист со скоростью Vi. Кто раньше приедет в пункт С?

б.
С высоты hi падает тело. С высоты b2(h2<h|) бросили вертикально вверх другое
тело со скоростью Vq. Определите, какое тело раньше упадет на землю.

7.
С высоты hi падает кирпич, а с высоты h2 (h2>hi) бросили вертикально вниз
другой кирпич со скоростью Vq. Определите, какой кирпич упадет раньше.

8.
С высоты hi падает кирпич. С высоты h2 (h2<hi) бросили вертикально вверх
другой кирпич со скоростью Vq. Определите, у какого из кирпичей в момент
соприкосновения с землей скорость будет больше.

9.
Определите, пересекаются ли парабола y=cx^+dx+f и прямая y=ax-i-b. Если
пересекаются, то определите в каких точках.

10. Определите, имеет ли решение система!|°*'*'^'У=®. Если имеет, найдите корни.
\dx+ey=f

11.
Определите, совпадают ли точки пересечения кривьк y=axVbx''+cr'+dx+f и
y=gx^+bx^+lx'+dx+I и прямьк y=ux+v и у=шх+к.

12.

Определите, у какого из трех прямоугольных треугольников площадь больше;
•  гипотенуза с, угол а;
•  катет а, прилежащий угол ̂
•  высота h, угол у.

13.
Проверить коллинеарность векторов А=(а1,а2,аз) и В=(Ь1,Ь2,Ьз). Установить,
какой из них длинее и во сколько раз, как они направлены.

14.
Определить, при каких значениях х и у векторы A=aii+a2j+xk и В=у|+Ь21+Ьзк
коллинеарны и какой из векторов короче.

15.
Заданы три точки А(а1,а2,аз), В(ЬьЬ2,Ьз) и С(С1,С2,сз). Определить между какими
точками расстояние будет наименьшим.

16.
Даны уравнения двух прямых y=aix+hi и у=а2Х+Ь2. Определить пересекаются
ли эти прямые, совпадают или параллельны.

17.
Задана точка М с координатами (х, у). Определить является ли эта точка
началом координат или лежит на одной из координаггньк осей.

18.
Дана точка М с координатами (х, у). Определить является ли эта точка началом
координат, если нет, то в каком координатном углу она расположена.

19. Заданы точки A(xi,yi) и В(Х2)У2)- Определить лежат ли они на прямой у=ах+Ь.

20.
Известны координаты точки М(х,у). Определить принадлежит ли эта точка
одной из прямых y=aix+hi; у=а2Х-Ь2.

21.

Пусть заданы две пары прямых
у = aix + hi у = азх + Ьз
у = азх + Ьз у = а4Х + Ь4
Определить, между какими прямыми угол больше?

22.
Известны уравнения двух прямьк y=aix+bi и у=а2Х+Ь2. Определить, являются
ли эти прямые параллельными или перпендикулярными, если нет, то найти угол
между ними

23. Задана функция у=х"*-3х. Определить точки экстремума функции
24.

Известна функция у=х*-2х'. Найти минимум и максимум для этой функции на
заданном интервале [а, Ь].

25.
Даны координаты вершин двух треугольников АБС и DFG: A(ai, аз), B(bi, Ьз),
C(ci, сз), D(di, di), F(fi, Гз), G(gb gs). Определить, периметр какого тре)тольника
больше.
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26.
Даны два параллелепипеда, каждый из которьпс построеи иатрех векторах; а (ах,
Зу, Эх), b (Ъх, by, bx ), с (Сх, Су, Сх) И d (dx, dy, dx), f (fx, fy, fx), g (S*> Sy» g*)-
Определить, объем какого параллелепипеда меньше.

27.
Заданы два неколлинеарных вектора а1(хь уь zi) и а2(Х2, yi, zj). Проверить
условие перпендикулярности векторов и, если оно не выполняется, найти угол
между ними.

28.
Заданы два параллелограмма, построенные на векторах а(ах,ау) и b(bx,by), с(Сх,Су)
и d(dx,dv). Определите, площадь какого параллелограмма больше.

29.

Определите, какой из квадратов больше: с диагональю d, с вписанным кругом
площадью S1, с описанным кругом площадью S1;
Определите, что больше к-й член арифметической прогрессии или ш-й член
геометрической прогрессии. Все необходимые исходные данные ввести с экрана
дисплея.

30.

Определите, что больше к-й член арифметической прогрессии или ш-й член
геометрической прогрессии. Все необходимые исходные данные ввести с экрана
дисплея.

Таблица 15

№ Задание Параметр

1. Z = |A: + y^|>18vj:<8yA-i[i4v.Jj^+2 = 26)vB х = 7;у = -8;
А = TRUE] В = FALSE

2. Z = (g* ^ 1V cos^ jc> sin* V Л v(-isin^ * < 0,5 v cos* ̂  o)
л

Х = —]
4

A^TRUE.

3. Z = e' ^ 3 V Ца V *-у > 2*^ - v*y > 5л \Jx^ й з) * = -4;у = -2;
А = FALSE.

4. Z = 2^*л*<4л(2,8<*v*<-l,4v*^ +у^ < 16)v-i4 * = 3;у = -2;
A = TRUE

5. Z = -5<*a*<-2 vy >Ov-i(*<OAy >0v*>y+2)

А«
II

II

Ч

б. Z = (y>|*jAjiy^o)v-cc^ +y^ ^9a(-3<*a*<7a-iC) * = -2;у = 3;
С = FALSE

7. Z = (*^+y^ ^4v-3<*)a*<-2v1<*a*<2a/4 X = 10;у = 1;
А = FALSE

8. Е = у>ЬлЬ^+у^ > 4л А\/{Ь>Ол у<Олу> b + 2) b = 5;у = -6;
А = TRUE

9. г = у>Олх^+у^й lv*<-2Ay + |*|^0A-i(lg|*|<7v* = y)

ri
II

00
I

II

ч
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10. 2 = ху>0лх^+у' > 16*v > X' л1В лх^ + ^9 x = -l;y = 3;
В = TRUE

11. г =-i(* - 4> 10 V с) V X+^ 7 V ̂  ^ 1 = 1 л *> 2j x = -3;>' = 4;
с = TRUE

12. r = .4A5v-,(x' <12л2х^5)ув'-' >7 x = 7;

A = ГЛС/£;5 = FALSE

13. 2 = х^- 0,5>Олслх>2v(x^ + 0,5^4ус)ле' >2 x = l;

с = £4LS£

14. Z = x+l = -v-u4v(x^-l<0Ax<5)Ae"' =1 x = -l;
A = FALSE

15. z = -ii4vji^>lv(x>lA7<3vx^+7^> 9)а x^iy x = 2;y = 2;
A = TRUE

16. г = X > 0 А (х < 0,7 V у4) А X > 3,1 V X < 4 + х(х - 2) * = -0,1;
A = TRUE

17. г = -i(x + j'^7v^ax = 2у) wx^ +уфу^\/х>^^/\х <5 x = A\y = 2\
A = TRUE.

18. Z = x< 4 + x^(x-3)axS 0vx<-0,5v(Bve' < 100)azx = 13 x = 5-,B = TRUE

19. z = x>lAjK>lVi4v(e' > jv +1 л-ii4)Ax^ + ^2 x = 2,y = 2,\X
A = TRUE.

20. Z = X<2AX>lv^v(y>-lAJ'<0Ay^ 0,7x^)vx = 7 x = 1,5;;/= -0,5;
A = FALSE

21. z = x^ ^4v^ax^ S 1- a(>'>0,5a^<6,5)vx< 0 x = 0,5;7 = 0,3;
^ = TRUE

22. Z = x^ -6 > 0 A VX >-7 A X < 5 v-i(jx| > 15 A у4)Ve'> 2 x = -6;
A = TRUE

23. Z = X^ <16-J'^ vSA[x|>2Aj'<3v(j>'|>7v-iB) x = 3;>' = -8;
5 =

24. Z = >'<x^ax<j'^v(x<Oaj;< 0 a-ic)ax > у+2 jc = 8;j' = -4;
с=Л4£5£
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25. Z = j/<x^ACA|jt|>2A>'<3v(*>0A^;>0) х = -2,1;у = 3,1;
C = TRUE

26. r = ^'>3A*>-3A*<-2Vy4A(*>2A*<3)AX^+J'* ^ 16 х = -2,3;у = 2;
А = FALSE

27. z = >'<XAj'>x' v(x<3Ax>2A;;>-3A>'<-l)Ai4 х = из'= 1,01;
А = TRUE

28. r = X^+;'^<9AX>0vBA(x^+>»^<9A^<0A*<2) * = 2;з' = -1,14;
В = FALSE

29. r = ;^<|x|vcvx^+;'^^ 16v(x< 1 vx>3)A;'>e' x = Q\y = -y,
c = TRUE

30. Z = y>X^ -i-y^ >\/\y<l f\x>-Q,Sv уй^
х = -2;з' = -1;
В = TRUE

Таблица 16

№ Задание

1. М (x;y) принадлежит второй четверти единичного круга с центром в начале
координат или полуплоскости, лежащей ниже прямой у=х.

2. М(х;у) принадлежит внутренней части единичного круга с центром в начале
координат или после от уй); у=3;

3. М(х;у) принадлежит внутренней части круга R=2 центром в начале координат или
полуплоскости лежащей ниже пряма у=х+2.

4. М(х;у) принадлежит четвертой четверти или внутренней части параболы у=х^
лежащей ниже прямой у=3.

5. М(х;у) принадлежит полосе от х=2 до у=3 или третьей четверти.

6. М(х;у) принадлежит верхней половине единичного круга с центром в начале
координат или области лежащей ниже графика функции 3* = -|х|

7. М(х ;у) принадлежит внутренней части круга (х-2)^+у^ и полосе от х=2 до х=3.
8. М( X ;у) принадлежит внутренней части круга х^+у^ выше прямой у=х или его

четвертой четверти.

9. М(х;у) принадлежит четвертой четверти или полуполосе от у=1 до у=3, лежащей
левее на прямой у=х.

10. М(х;у) принадлежит внутренней части круга с радиусом 3 и центром в начале
координат, и полосе от у=-2 до у=1.

11. М(х;у) принадлежит области, ограниченной параболой х=у^-1 и окружностью
х^+у^, или внешности этого круга в четвертой четверти.
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12. М(х;у) принадлежит внешности единичного круга с центром (0;-3) или его первой
четверти.

13.
М(х;у) принадлежит области, заключенной между прямой у = х + 2 и у = — и у = ±2

X

14. М(х;у) принадлежит области заключенной межпу прямыми у=2;х=1 и параболой
у=0.5х1

15. М(х;у) принадлежит области, заключенной между линиями у = cos(2x) и у=0,5х^
16. М(х;у) принадлежит области, ограниченной линиями х = -1 ,у= - 1, х = у^ -1
17. М(х;у) принахшежиг второй четверти или области ограниченной линиями у=-х^ и

у=-3.

18. М(х;у) принадлежит области, ограниченной линиями у=0; х=1; x=-I;y=cosx.

19. М(х;у) принадлежит внепшости круга с радиусом R=2 и с центром в начале
координат и полосе от х = -3;х = -1.

20. М(х;у) падает в область, ограниченную линиями у=х и у=х'.
21. М(х;у) принадлежит области, ограниченной линиями у=х^-1 и х^+у^ или второй

четверти.

22. М(х;у) принадлежит области, заключенной между линиями у=0; у=-2; х^+у^=9
23. М(х;у) принадлежит области, ограниченной линиями х=2; х=3; х=2у^.
24. М(х;у) принадлежит внутренней части круга х^+ (у'+1)=9 или второй четверти.
25. М(х;у) принадлежит области, ограниченной кривыми иу=х^+].
26. М(х;у) принадлежит области, ограниченной кривыми 2*. у=/; х=5.

27. М(х;у) принадлежит области, ограниченной линиями = sinx;x = 1;>> = 0

28. М(х;у) принадлежит области, ограниченной линиями у=0,5х; у= 2; у=-0,5х^.
29. М(х;у) принадлежит области ограниченной линиями >^2*; у=х^+5.
30. М(х;у) принадлежит области, ограниченной линиями у=х: у=х'; иу=3
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